
Vraiment efficace ?
 la séquence ERC étudiée en écologie



 implique d’éviter, réduire et
compenser « en tenant compte des

espèces, des habitats naturels et des
fonctions écologiques affectées »

« Le principe d'action préventive et de
correction, par priorité à la source, des

atteintes à l'environnement … »



«Les mesures de compensation des
atteintes à la biodiversité visent un

objectif d'absence de perte nette, voire
de gain de biodiversité »

 « Si les atteintes liées au projet
ne peuvent être ni évitées, ni

réduites, ni compensées de façon
satisfaisante, celui-ci n’est pas

autorisé en l’état »
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A d a p t a t i o n  d u  p l a n n i n g  d e s
t r a v a u x
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Un problème d’amnésie environnementale ...

2005 2019



60%

30%

Un problème
de procédures
réductrices ...



Un problème d’efficacité des
mesures prises ...

... parce que standardisées pour des
enjeux localisés et pensées en silo





Le ruisseau renaturé

Le ruisseau renaturé
un nichoir à chauve-souris
un nichoir à chauve-souris



Une “haie”Une “haie”

un abri à muscardinun abri à muscardin



un corridor écologique...un corridor écologique...



La zone d’extensionLa zone d’extension



De très petits sites compensatoires

Q1 = 0,06 ha

Médiane = 0,41 ha

Q3 = 1,91 ha



Un problème d’efficacité des
mesures prises ...

... parce que réalisées sur les espaces
à moindre potentiel de gain

écologique



64%64% sur des milieux en bon état 

sur des milieux en bon état 



MIN

Gradient de naturalité

MAX

La naturalité comme proxy du PGE



Résultats: des mesures compensatoires sur des sites à forte intégrité

40%
Des sites de

compensation
sur des sites d’IB

supérieure au
«top 25%» 

64%
Des sites de

compensation
sur des sites

d’IB supérieure
à la médiane 

métropolitain

métropolitaine



Les mesures compensatoires ne suivent
vraisemblablement pas une stratégie visant à

maximiser le gain écologique 
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Un problème de politiques (trop) sectorialisées ...



Un problème de politiques (trop) sectorialisées ...

ENR ?

ZAN ?

800 000 ha pour des

“biocarburants”



Les atteintes à la biodiversité

La part que l’on traite avec la

séquence ERC



MERCI !


